
คณิตศาสตร์ในชีวิตประจำวัน

ภาควิชาคณิตศาสตร์ คณะวิทยาศาสตร์
มหาวิทยาลัยบูรพา
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2.2 ดอกเบี้ย และเวลา
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2.2 ดอกเบี้ย และเวลา

2.2.1 ดอกเบี้ยแท้จริง และดอกเบี้ยปกติ
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2.2 ดอกเบี้ย และเวลา

2.2.1 ดอกเบี้ยแท้จริง และดอกเบี้ยปกติ

ดอกเบ้ียแท้จริง (Exact simple interest):
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2.2 ดอกเบี้ย และเวลา

2.2.1 ดอกเบี้ยแท้จริง และดอกเบี้ยปกติ

ดอกเบ้ียแท้จริง (Exact simple interest):
1 ปี = 365 วัน (หรือ 366 วัน)
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2.2 ดอกเบี้ย และเวลา

2.2.1 ดอกเบี้ยแท้จริง และดอกเบี้ยปกติ

ดอกเบ้ียแท้จริง (Exact simple interest):
1 ปี = 365 วัน (หรือ 366 วัน)

ดอกเบ้ียปกติ (Ordinary simple interest):

() week 3 2 / 15



2.2 ดอกเบี้ย และเวลา

2.2.1 ดอกเบี้ยแท้จริง และดอกเบี้ยปกติ

ดอกเบ้ียแท้จริง (Exact simple interest):
1 ปี = 365 วัน (หรือ 366 วัน)

ดอกเบ้ียปกติ (Ordinary simple interest):
1 ปี = 360 วัน

() week 3 2 / 15



ตัวอย่าง 2.8 จงหาดอกเบ้ียแท้จริงและดอกเบ้ียปกติของเงิน
2,000 บาท ระยะเวลา 50 วัน อัตราดอกเบ้ียเชิงเดียว 5%
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ตัวอย่าง 2.8 จงหาดอกเบ้ียแท้จริงและดอกเบ้ียปกติของเงิน
2,000 บาท ระยะเวลา 50 วัน อัตราดอกเบ้ียเชิงเดียว 5%

วิธีทำ จากโจทย์ P = 2,000, r = 0.05 และ t = 50 วัน
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ตัวอย่าง 2.8 จงหาดอกเบ้ียแท้จริงและดอกเบ้ียปกติของเงิน
2,000 บาท ระยะเวลา 50 วัน อัตราดอกเบ้ียเชิงเดียว 5%

วิธีทำ จากโจทย์ P = 2,000, r = 0.05 และ t = 50 วัน
หาดอกเบ้ียจากสูตร I = P × r × t
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ตัวอย่าง 2.8 จงหาดอกเบ้ียแท้จริงและดอกเบ้ียปกติของเงิน
2,000 บาท ระยะเวลา 50 วัน อัตราดอกเบ้ียเชิงเดียว 5%

วิธีทำ จากโจทย์ P = 2,000, r = 0.05 และ t = 50 วัน
หาดอกเบ้ียจากสูตร I = P × r × t

ดอกเบ้ียแท้จริง

I = 2,000× 0.05×
50

365
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ตัวอย่าง 2.8 จงหาดอกเบ้ียแท้จริงและดอกเบ้ียปกติของเงิน
2,000 บาท ระยะเวลา 50 วัน อัตราดอกเบ้ียเชิงเดียว 5%

วิธีทำ จากโจทย์ P = 2,000, r = 0.05 และ t = 50 วัน
หาดอกเบ้ียจากสูตร I = P × r × t

ดอกเบ้ียแท้จริง

I = 2,000× 0.05×
50

365
= 13.70
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ตัวอย่าง 2.8 จงหาดอกเบ้ียแท้จริงและดอกเบ้ียปกติของเงิน
2,000 บาท ระยะเวลา 50 วัน อัตราดอกเบ้ียเชิงเดียว 5%

วิธีทำ จากโจทย์ P = 2,000, r = 0.05 และ t = 50 วัน
หาดอกเบ้ียจากสูตร I = P × r × t

ดอกเบ้ียแท้จริง

I = 2,000× 0.05×
50

365
= 13.70

ดอกเบ้ียปกติ

I = 2,000× 0.05×
50

360
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ตัวอย่าง 2.8 จงหาดอกเบ้ียแท้จริงและดอกเบ้ียปกติของเงิน
2,000 บาท ระยะเวลา 50 วัน อัตราดอกเบ้ียเชิงเดียว 5%

วิธีทำ จากโจทย์ P = 2,000, r = 0.05 และ t = 50 วัน
หาดอกเบ้ียจากสูตร I = P × r × t

ดอกเบ้ียแท้จริง

I = 2,000× 0.05×
50

365
= 13.70

ดอกเบ้ียปกติ

I = 2,000× 0.05×
50

360
= 13.89
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2.2.2 เวลาที่แท้จริงและเวลาโดยประมาณ
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2.2.2 เวลาที่แท้จริงและเวลาโดยประมาณ

เวลาที่แท้จริง (Exact time):
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2.2.2 เวลาที่แท้จริงและเวลาโดยประมาณ

เวลาที่แท้จริง (Exact time):
นับวันตามจริง
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2.2.2 เวลาที่แท้จริงและเวลาโดยประมาณ

เวลาที่แท้จริง (Exact time):
นับวันตามจริง

เวลาโดยประมาณ (Approximate time):
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2.2.2 เวลาที่แท้จริงและเวลาโดยประมาณ

เวลาที่แท้จริง (Exact time):
นับวันตามจริง

เวลาโดยประมาณ (Approximate time):
ทุกเดือน = 30 วัน

() week 3 4 / 15



ตัวอย่าง 2.9

จงหาจำนวนวันแท้จริงและจำนวนวันโดยประมาณ
จาก 20 มกราคม พ.ศ. 2554 ถึง 18 มิถุนายน พ.ศ. 2554
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วิธีทำ
เวลาที่แท้จริง เวลาโดยประมาณ
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วิธีทำ
เวลาที่แท้จริง เวลาโดยประมาณ

20 มกราคม 11 10
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วิธีทำ
เวลาที่แท้จริง เวลาโดยประมาณ

20 มกราคม 11 10
กุมภาพันธ์ 28 30
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วิธีทำ
เวลาที่แท้จริง เวลาโดยประมาณ

20 มกราคม 11 10
กุมภาพันธ์ 28 30

มีนาคม 31 30
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วิธีทำ
เวลาที่แท้จริง เวลาโดยประมาณ

20 มกราคม 11 10
กุมภาพันธ์ 28 30

มีนาคม 31 30
เมษายน 30 30

พฤษภาคม 31 30
18 มิถุนายน 18 18
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วิธีทำ
เวลาที่แท้จริง เวลาโดยประมาณ

20 มกราคม 11 10
กุมภาพันธ์ 28 30

มีนาคม 31 30
เมษายน 30 30

พฤษภาคม 31 30
18 มิถุนายน 18 18

รวม 149 148

() week 3 6 / 15



วิธีทำ
เวลาที่แท้จริง เวลาโดยประมาณ

20 มกราคม 11 10
กุมภาพันธ์ 28 30

มีนาคม 31 30
เมษายน 30 30

พฤษภาคม 31 30
18 มิถุนายน 18 18

รวม 149 148

จำนวนวันที่แท้จริง คือ 149 วัน
จำนวนวันโดยประมาณ คือ 148 วัน
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ข้อสังเกต

การคำนวณเวลาโดยประมาณทำได้อีกแบบ คือ

เราเขียน 18 มิถุนายน 2554 2554 : 6 : 18
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ข้อสังเกต

การคำนวณเวลาโดยประมาณทำได้อีกแบบ คือ

เราเขียน 18 มิถุนายน 2554 2554 : 6 : 18
20 มกราคม 2554 2554 : 1 : 20

() week 3 7 / 15



ข้อสังเกต

การคำนวณเวลาโดยประมาณทำได้อีกแบบ คือ

เราเขียน 18 มิถุนายน 2554 2554 : 6 : 18
20 มกราคม 2554 2554 : 1 : 20

นำมาลบกัน จะได้ 0 : 4 : 28
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ข้อสังเกต

การคำนวณเวลาโดยประมาณทำได้อีกแบบ คือ

เราเขียน 18 มิถุนายน 2554 2554 : 6 : 18
20 มกราคม 2554 2554 : 1 : 20

นำมาลบกัน จะได้ 0 : 4 : 28

ดังนั้น เวลาโดยประมาณคือ 4 เดือน 28 วัน หรือ 148 วัน
(เดือนหนึ่งมี 30 วัน)
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ตัวอย่าง 2.10 จงหาดอกเบ้ียแท้จริงและดอกเบ้ียปกติของเงิน
2,000 บาท ที่อัตราดอกเบ้ีย 6% จากวันที่ 20 เมษายน พ.ศ.
2554 ถึงวันที่ 15 กรกฎาคม พ.ศ. 2554 โดยใช้
1. เวลาที่แท้จริง 2. เวลาโดยประมาณ
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ตัวอย่าง 2.10 จงหาดอกเบ้ียแท้จริงและดอกเบ้ียปกติของเงิน
2,000 บาท ที่อัตราดอกเบ้ีย 6% จากวันที่ 20 เมษายน พ.ศ.
2554 ถึงวันที่ 15 กรกฎาคม พ.ศ. 2554 โดยใช้
1. เวลาที่แท้จริง 2. เวลาโดยประมาณ

วิธีทำ
เวลาที่แท้จริง = 10 + 31 + 30 + 15 = 86 วัน
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ตัวอย่าง 2.10 จงหาดอกเบ้ียแท้จริงและดอกเบ้ียปกติของเงิน
2,000 บาท ที่อัตราดอกเบ้ีย 6% จากวันที่ 20 เมษายน พ.ศ.
2554 ถึงวันที่ 15 กรกฎาคม พ.ศ. 2554 โดยใช้
1. เวลาที่แท้จริง 2. เวลาโดยประมาณ

วิธีทำ
เวลาที่แท้จริง = 10 + 31 + 30 + 15 = 86 วัน
เวลาโดยประมาณ = 10 + 30 + 30 + 15 = 85 วัน
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ตัวอย่าง 2.10 จงหาดอกเบ้ียแท้จริงและดอกเบ้ียปกติของเงิน
2,000 บาท ที่อัตราดอกเบ้ีย 6% จากวันที่ 20 เมษายน พ.ศ.
2554 ถึงวันที่ 15 กรกฎาคม พ.ศ. 2554 โดยใช้
1. เวลาที่แท้จริง 2. เวลาโดยประมาณ

วิธีทำ
เวลาที่แท้จริง = 10 + 31 + 30 + 15 = 86 วัน
เวลาโดยประมาณ = 10 + 30 + 30 + 15 = 85 วัน

ดอกเบ้ียแท้จริง

เวลาที่แท้จริง
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ตัวอย่าง 2.10 จงหาดอกเบ้ียแท้จริงและดอกเบ้ียปกติของเงิน
2,000 บาท ที่อัตราดอกเบ้ีย 6% จากวันที่ 20 เมษายน พ.ศ.
2554 ถึงวันที่ 15 กรกฎาคม พ.ศ. 2554 โดยใช้
1. เวลาที่แท้จริง 2. เวลาโดยประมาณ

วิธีทำ
เวลาที่แท้จริง = 10 + 31 + 30 + 15 = 86 วัน
เวลาโดยประมาณ = 10 + 30 + 30 + 15 = 85 วัน

ดอกเบ้ียแท้จริง

เวลาที่แท้จริง I = 2,000× 0.06×
86

365
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ตัวอย่าง 2.10 จงหาดอกเบ้ียแท้จริงและดอกเบ้ียปกติของเงิน
2,000 บาท ที่อัตราดอกเบ้ีย 6% จากวันที่ 20 เมษายน พ.ศ.
2554 ถึงวันที่ 15 กรกฎาคม พ.ศ. 2554 โดยใช้
1. เวลาที่แท้จริง 2. เวลาโดยประมาณ

วิธีทำ
เวลาที่แท้จริง = 10 + 31 + 30 + 15 = 86 วัน
เวลาโดยประมาณ = 10 + 30 + 30 + 15 = 85 วัน

ดอกเบ้ียแท้จริง

เวลาที่แท้จริง I = 2,000× 0.06×
86

365
= 28.27 บาท
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ตัวอย่าง 2.10 จงหาดอกเบ้ียแท้จริงและดอกเบ้ียปกติของเงิน
2,000 บาท ที่อัตราดอกเบ้ีย 6% จากวันที่ 20 เมษายน พ.ศ.
2554 ถึงวันที่ 15 กรกฎาคม พ.ศ. 2554 โดยใช้
1. เวลาที่แท้จริง 2. เวลาโดยประมาณ

วิธีทำ
เวลาที่แท้จริง = 10 + 31 + 30 + 15 = 86 วัน
เวลาโดยประมาณ = 10 + 30 + 30 + 15 = 85 วัน

ดอกเบ้ียแท้จริง

เวลาที่แท้จริง I = 2,000× 0.06×
86

365
= 28.27 บาท

เวลาโดยประมาณ I = 2,000× 0.06×
85

365
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ตัวอย่าง 2.10 จงหาดอกเบ้ียแท้จริงและดอกเบ้ียปกติของเงิน
2,000 บาท ที่อัตราดอกเบ้ีย 6% จากวันที่ 20 เมษายน พ.ศ.
2554 ถึงวันที่ 15 กรกฎาคม พ.ศ. 2554 โดยใช้
1. เวลาที่แท้จริง 2. เวลาโดยประมาณ

วิธีทำ
เวลาที่แท้จริง = 10 + 31 + 30 + 15 = 86 วัน
เวลาโดยประมาณ = 10 + 30 + 30 + 15 = 85 วัน

ดอกเบ้ียแท้จริง

เวลาที่แท้จริง I = 2,000× 0.06×
86

365
= 28.27 บาท

เวลาโดยประมาณ I = 2,000× 0.06×
85

365
= 27.95 บาท
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เวลาที่แท้จริง = 10 + 31 + 30 + 15 = 86 วัน
เวลาโดยประมาณ = 10 + 30 + 30 + 15 = 85 วัน

ดอกเบ้ียปกติ
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เวลาที่แท้จริง = 10 + 31 + 30 + 15 = 86 วัน
เวลาโดยประมาณ = 10 + 30 + 30 + 15 = 85 วัน

ดอกเบ้ียปกติ

เวลาที่แท้จริง I = 2,000× 0.06×
86

360
= 28.67 บาท
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เวลาที่แท้จริง = 10 + 31 + 30 + 15 = 86 วัน
เวลาโดยประมาณ = 10 + 30 + 30 + 15 = 85 วัน

ดอกเบ้ียปกติ

เวลาที่แท้จริง I = 2,000× 0.06×
86

360
= 28.67 บาท

เวลาโดยประมาณ I = 2,000× 0.06×
85

360
= 28.33 บาท

() week 3 9 / 15



2.3 ส่วนลดเชิงเดียว
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2.3 ส่วนลดเชิงเดียว

ผู้กู้จ่ายเงินค่าตอบแทนผู้ให้กู้ในวันครบกำหนดสัญญา
เรียกค่าตอบแทนแบบนี้ว่า ดอกเบ้ีย

() week 3 10 / 15



2.3 ส่วนลดเชิงเดียว

ผู้กู้จ่ายเงินค่าตอบแทนผู้ให้กู้ในวันครบกำหนดสัญญา
เรียกค่าตอบแทนแบบนี้ว่า ดอกเบ้ีย

ผู้กู้จ่ายเงินค่าตอบแทนผู้ให้กู้ในวันแรกของสัญญา
เรียกค่าตอบแทนแบบนี้ว่า ส่วนลด

() week 3 10 / 15



ดอกเบี้ย vs ส่วนลด
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ดอกเบี้ย vs ส่วนลด

คิดอัตราดอกเบ้ีย 10% ต่อปี (สัญญา 1 ปี)
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ดอกเบี้ย vs ส่วนลด

คิดอัตราดอกเบ้ีย 10% ต่อปี (สัญญา 1 ปี)

วันเริ่มสัญญา

() week 3 11 / 15



ดอกเบี้ย vs ส่วนลด

คิดอัตราดอกเบ้ีย 10% ต่อปี (สัญญา 1 ปี)

วันเริ่มสัญญา

ผู้กู้: ขอกู้เงิน 100 บาท

ได้รับเงิน 100 บาท

() week 3 11 / 15



ดอกเบี้ย vs ส่วนลด

คิดอัตราดอกเบ้ีย 10% ต่อปี (สัญญา 1 ปี)

วันเริ่มสัญญา

ผู้กู้: ขอกู้เงิน 100 บาท

ได้รับเงิน 100 บาท

วันครบสัญญา

จ่ายเงินต้น+ดอกเบ้ีย 110 บาท
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ดอกเบี้ย vs ส่วนลด (ต่อ)
คิดอัตราส่วนลด 10% ต่อปี (สัญญา 1 ปี)

() week 3 12 / 15



ดอกเบี้ย vs ส่วนลด (ต่อ)
คิดอัตราส่วนลด 10% ต่อปี (สัญญา 1 ปี)

วันเริ่มสัญญา

() week 3 12 / 15



ดอกเบี้ย vs ส่วนลด (ต่อ)
คิดอัตราส่วนลด 10% ต่อปี (สัญญา 1 ปี)

วันเริ่มสัญญา

ผู้กู้: ขอกู้เงิน 100 บาท

() week 3 12 / 15



ดอกเบี้ย vs ส่วนลด (ต่อ)
คิดอัตราส่วนลด 10% ต่อปี (สัญญา 1 ปี)

วันเริ่มสัญญา

ผู้กู้: ขอกู้เงิน 100 บาท

จ่ายค่าตอบแทน 10 บาท

() week 3 12 / 15



ดอกเบี้ย vs ส่วนลด (ต่อ)
คิดอัตราส่วนลด 10% ต่อปี (สัญญา 1 ปี)

วันเริ่มสัญญา

ผู้กู้: ขอกู้เงิน 100 บาท

จ่ายค่าตอบแทน 10 บาท

เหลือเงินท่ีรับ 90 บาท

() week 3 12 / 15



ดอกเบี้ย vs ส่วนลด (ต่อ)
คิดอัตราส่วนลด 10% ต่อปี (สัญญา 1 ปี)

วันเริ่มสัญญา

ผู้กู้: ขอกู้เงิน 100 บาท

จ่ายค่าตอบแทน 10 บาท

เหลือเงินท่ีรับ 90 บาท

วันครบสัญญา

จ่ายคืนเงินต้น 100 บาท

() week 3 12 / 15



ให้ P แทน จำนวนเงินท่ีผู้กู้ได้รับในวันเริ่มสัญญา(หลังหักค่าส่วนลด)
และเรียกว่า ‘‘ค่าเงินปัจจุบัน’’

() week 3 13 / 15



ให้ P แทน จำนวนเงินท่ีผู้กู้ได้รับในวันเริ่มสัญญา(หลังหักค่าส่วนลด)
และเรียกว่า ‘‘ค่าเงินปัจจุบัน’’

S แทน จำนวนเงินท้ังหมดท่ีผู้กู้จ่ายในวันครบกำหนดสัญญา
(จำนวนเงินท่ีขอกู้) และเรียกว่า ‘‘ค่าเงินในอนาคต’’

() week 3 13 / 15



ให้ P แทน จำนวนเงินท่ีผู้กู้ได้รับในวันเริ่มสัญญา(หลังหักค่าส่วนลด)
และเรียกว่า ‘‘ค่าเงินปัจจุบัน’’

S แทน จำนวนเงินท้ังหมดท่ีผู้กู้จ่ายในวันครบกำหนดสัญญา
(จำนวนเงินท่ีขอกู้) และเรียกว่า ‘‘ค่าเงินในอนาคต’’

D แทน จำนวนเงินค่าส่วนลด

() week 3 13 / 15



ให้ P แทน จำนวนเงินท่ีผู้กู้ได้รับในวันเริ่มสัญญา(หลังหักค่าส่วนลด)
และเรียกว่า ‘‘ค่าเงินปัจจุบัน’’

S แทน จำนวนเงินท้ังหมดท่ีผู้กู้จ่ายในวันครบกำหนดสัญญา
(จำนวนเงินท่ีขอกู้) และเรียกว่า ‘‘ค่าเงินในอนาคต’’

D แทน จำนวนเงินค่าส่วนลด
d แทน อัตราส่วนลด
t แทน ระยะเวลา(ปี)

() week 3 13 / 15



ให้ P แทน จำนวนเงินท่ีผู้กู้ได้รับในวันเริ่มสัญญา(หลังหักค่าส่วนลด)
และเรียกว่า ‘‘ค่าเงินปัจจุบัน’’

S แทน จำนวนเงินท้ังหมดท่ีผู้กู้จ่ายในวันครบกำหนดสัญญา
(จำนวนเงินท่ีขอกู้) และเรียกว่า ‘‘ค่าเงินในอนาคต’’

D แทน จำนวนเงินค่าส่วนลด
d แทน อัตราส่วนลด
t แทน ระยะเวลา(ปี)

จะได้ค่าส่วนลด

D = S × d× t

() week 3 13 / 15



ให้ P แทน จำนวนเงินท่ีผู้กู้ได้รับในวันเริ่มสัญญา(หลังหักค่าส่วนลด)
และเรียกว่า ‘‘ค่าเงินปัจจุบัน’’

S แทน จำนวนเงินท้ังหมดท่ีผู้กู้จ่ายในวันครบกำหนดสัญญา
(จำนวนเงินท่ีขอกู้) และเรียกว่า ‘‘ค่าเงินในอนาคต’’

D แทน จำนวนเงินค่าส่วนลด
d แทน อัตราส่วนลด
t แทน ระยะเวลา(ปี)

จะได้ค่าส่วนลด

D = S × d× t

และจะได้ P = S −D ดังนั้น

P = S(1− dt)

() week 3 13 / 15



ตัวอย่าง 2.11

อุ้มขอกู้เงินอ้ัมจำนวน 15,000 บาท ระยะเวลา 9 เดือน
โดยคิดอัตราส่วนลด 10% ต่อปี จงหาว่าอุ้มจะได้รับเงินกู้เท่าไร

() week 3 14 / 15



ตัวอย่าง 2.11

อุ้มขอกู้เงินอ้ัมจำนวน 15,000 บาท ระยะเวลา 9 เดือน
โดยคิดอัตราส่วนลด 10% ต่อปี จงหาว่าอุ้มจะได้รับเงินกู้เท่าไร

วิธีทำ จากโจทย์ S = 15,000, d = 0.1, t =
9

12
= 0.75

() week 3 14 / 15



ตัวอย่าง 2.11

อุ้มขอกู้เงินอ้ัมจำนวน 15,000 บาท ระยะเวลา 9 เดือน
โดยคิดอัตราส่วนลด 10% ต่อปี จงหาว่าอุ้มจะได้รับเงินกู้เท่าไร

วิธีทำ จากโจทย์ S = 15,000, d = 0.1, t =
9

12
= 0.75

หาค่า P ได้จาก

P = S(1− dt)

() week 3 14 / 15



ตัวอย่าง 2.11

อุ้มขอกู้เงินอ้ัมจำนวน 15,000 บาท ระยะเวลา 9 เดือน
โดยคิดอัตราส่วนลด 10% ต่อปี จงหาว่าอุ้มจะได้รับเงินกู้เท่าไร

วิธีทำ จากโจทย์ S = 15,000, d = 0.1, t =
9

12
= 0.75

หาค่า P ได้จาก

P = S(1− dt)

= 15,000(1− 0.1× 0.75)

() week 3 14 / 15



ตัวอย่าง 2.11

อุ้มขอกู้เงินอ้ัมจำนวน 15,000 บาท ระยะเวลา 9 เดือน
โดยคิดอัตราส่วนลด 10% ต่อปี จงหาว่าอุ้มจะได้รับเงินกู้เท่าไร

วิธีทำ จากโจทย์ S = 15,000, d = 0.1, t =
9

12
= 0.75

หาค่า P ได้จาก

P = S(1− dt)

= 15,000(1− 0.1× 0.75) = 13,875

() week 3 14 / 15



ตัวอย่าง 2.11

อุ้มขอกู้เงินอ้ัมจำนวน 15,000 บาท ระยะเวลา 9 เดือน
โดยคิดอัตราส่วนลด 10% ต่อปี จงหาว่าอุ้มจะได้รับเงินกู้เท่าไร

วิธีทำ จากโจทย์ S = 15,000, d = 0.1, t =
9

12
= 0.75

หาค่า P ได้จาก

P = S(1− dt)

= 15,000(1− 0.1× 0.75) = 13,875

ดังนั้น ในวันเร่ิมสัญญาอุ้มได้รับเงิน 13,875 บาท

() week 3 14 / 15



ตัวอย่าง 2.12
เช็คเงินสดมีมูลค่า 15,000 บาท ซ่ึงจะครบกำหนดใน 3 เดือนข้างหน้า
ถ้าต้องการข้ึนเงินในตอนนี้ โดยนำเช็คไปขายให้ธนาคารและได้เงินจำนวน
14,500 บาท จงหาว่าธนาคารคิดอัตราส่วนลดเท่าไรต่อปี

() week 3 15 / 15



ตัวอย่าง 2.12
เช็คเงินสดมีมูลค่า 15,000 บาท ซ่ึงจะครบกำหนดใน 3 เดือนข้างหน้า
ถ้าต้องการข้ึนเงินในตอนนี้ โดยนำเช็คไปขายให้ธนาคารและได้เงินจำนวน
14,500 บาท จงหาว่าธนาคารคิดอัตราส่วนลดเท่าไรต่อปี

วิธีทำ จากโจทย์ S = 15,000, P = 14,500, t =
3

12
= 0.25

() week 3 15 / 15



ตัวอย่าง 2.12
เช็คเงินสดมีมูลค่า 15,000 บาท ซ่ึงจะครบกำหนดใน 3 เดือนข้างหน้า
ถ้าต้องการข้ึนเงินในตอนนี้ โดยนำเช็คไปขายให้ธนาคารและได้เงินจำนวน
14,500 บาท จงหาว่าธนาคารคิดอัตราส่วนลดเท่าไรต่อปี

วิธีทำ จากโจทย์ S = 15,000, P = 14,500, t =
3

12
= 0.25

หาค่า d ได้จากสูตร D = S × d× t

() week 3 15 / 15



ตัวอย่าง 2.12
เช็คเงินสดมีมูลค่า 15,000 บาท ซ่ึงจะครบกำหนดใน 3 เดือนข้างหน้า
ถ้าต้องการข้ึนเงินในตอนนี้ โดยนำเช็คไปขายให้ธนาคารและได้เงินจำนวน
14,500 บาท จงหาว่าธนาคารคิดอัตราส่วนลดเท่าไรต่อปี

วิธีทำ จากโจทย์ S = 15,000, P = 14,500, t =
3

12
= 0.25

หาค่า d ได้จากสูตร D = S × d× t

และจาก D = S − P = 15,000− 14,500 = 500

() week 3 15 / 15



ตัวอย่าง 2.12
เช็คเงินสดมีมูลค่า 15,000 บาท ซ่ึงจะครบกำหนดใน 3 เดือนข้างหน้า
ถ้าต้องการข้ึนเงินในตอนนี้ โดยนำเช็คไปขายให้ธนาคารและได้เงินจำนวน
14,500 บาท จงหาว่าธนาคารคิดอัตราส่วนลดเท่าไรต่อปี

วิธีทำ จากโจทย์ S = 15,000, P = 14,500, t =
3

12
= 0.25

หาค่า d ได้จากสูตร D = S × d× t

และจาก D = S − P = 15,000− 14,500 = 500 ดังนั้น

d =
D

S × t
=

500

15,000× 0.25
= 0.1333

() week 3 15 / 15



ตัวอย่าง 2.12
เช็คเงินสดมีมูลค่า 15,000 บาท ซ่ึงจะครบกำหนดใน 3 เดือนข้างหน้า
ถ้าต้องการข้ึนเงินในตอนนี้ โดยนำเช็คไปขายให้ธนาคารและได้เงินจำนวน
14,500 บาท จงหาว่าธนาคารคิดอัตราส่วนลดเท่าไรต่อปี

วิธีทำ จากโจทย์ S = 15,000, P = 14,500, t =
3

12
= 0.25

หาค่า d ได้จากสูตร D = S × d× t

และจาก D = S − P = 15,000− 14,500 = 500 ดังนั้น

d =
D

S × t
=

500

15,000× 0.25
= 0.1333

นั่นคือ ธนาคารคิดอัตราส่วนลด 13.33% ต่อปี
() week 3 15 / 15


